

Topic
Public goods,
private goods
and
Merit goods.

लोक कल के प्रवर्धन उप वस्तु से मिलना लाभ अविभाज्य होता है, मर्यादित प्रयोग को प्राप्त होता है। चाहे कोई खास व्यक्ति इस वस्तु का उपयोग करना चाहे या न चाहे उदाहरण के तौर पर जन स्वास्थ्य सेवा, शिक्षित चंपक का उमूहन होता है सभी के स्वास्थ्य के रक्षा करने के लिए उद्योग की प्रयोगिता के चंपक का रोग रोगों के लिए मुक्तता सिद्धांत इससे विपरीत होता है कि प्रत्येक वस्तु के लिए एक व्यक्ति का ही उपयोग है। अतः इसका उपयोग मर्यादित है।

इस प्रकार Public goods को मुक्त प्रयोग के अभाव में External Benefit का प्रयोजन होता है और इसे लाभ का उपयोग के रूप में माना जाता है। इसके लिए मुक्तता प्रदान की जाती है और इस वस्तुओं का उत्पादन करके बाह्य लाभ प्रदान करने के लिए कोई प्रयास नहीं होता है। इसके दो कारण हैं - (1) कारण यह है कि एक वस्तु लाभ या सम्पत्ति का अविभाज्य स्थापित नहीं किया जा सकता है (2) दूसरा कारण यह है कि लोक कल को का विभाजन नहीं होता। अतः इसके लिए नियंत्रण नहीं लाया जाता है। परिणाम यह होता है कि उपभोक्तियों को भी इन वस्तुओं का उपयोग करने में बाधा नहीं है। अतः जो वस्तु है जो नियंत्रण का अभाव नहीं होता है।

अन्य वस्तुओं के उत्पादन के बाह्य लाभ के स्वरूप में वस्तु धारिता होती है। लोक या लाभप्रतिष्ठन करवा वस्तु से पैसा ही जाती है। लोक धारिता को प्रजाओं के आवागमन प्रिये उत्पादन का उपयोग के उन सभी बाह्य लाभों का प्रयोजन होता है जो अविभाज्य है। एक बड़े भाग को प्रभावित करती है। उदाहरण के तौर पर बाह्य लाभ की प्रतीति के निकलने वाली वस्तु से जो प्रकृत है प्रिये आल-पास के लोगों की इच्छा की चुनना या अविभाज्य स्वरूप को मर्यादित प्रिये नियंत्रण मालिक द्वारा इसे स्वयं का अधिकार नहीं किया जाता है।

Musgrave ने लोक तथा निजी वस्तुओं के अंतर को स्पष्ट करने के लिए दो आधारों को प्रस्तुत किया है अर्थात् (1) अविभाज्यता के विचारों का आधार तथा आवयव्य-ता की प्रतीति (2) उपयोग के वर्णन (Exclusion in consumption) तथा प्रतिष्ठ-न की उपस्थिति या अनुपस्थिति (presence or absence of rival)

(1) अविभाज्यता की विशेषता - निजी एवं लोक वस्तुओं में अंतर केवल इन बातों से होता है कि लाभ के अविभाज्य है या बाह्य। दोनों में प्रकृत इन बातों से होता है कि दोनों वस्तुओं में वस्तु के उत्पादन एवं उपयोग का विचारों अविभाज्यता (1) अविभाज्यता के आधार पर किया जाता है।

(2) वर्णन का सिद्धांत एवं उपयोग के प्रतिष्ठन (Exclusion principle and Rival Consumption) - निजी वस्तुओं का उत्पादन बाह्य विचारों तथा आर्थिक नियंत्रण (Economic efficiency) के अनुसार होता है। अविभाज्यता (Rival Consumption) का सिद्धांत (3) वर्णन का सिद्धांत तथा (4) प्रकृत अविभाज्यता (Rival Consumption) आधारित होती है।

यदि वस्तु है जो इसके लिए बाधा नियंत्रण का अभाव होता है। इस प्रकार

गुणवत्ता की व्यवस्था लाकेप्रायः कसुओं की तरह वपन के ही की जाती है परन्तु
 व्यवस्था कतं ही सनम उपभोग के अधिमान को ध्यान में रखी. 22वां व्यास
 के द्वारा शब्दों में Merit गुणवत्ता की पूर्ण उपमाओं के अधिमान में हस्तक्षेप
 पर गुणाधारित होती है इन वस्तुओं के पत्राक्ष में उपभोग अधिमान के ध्यान पर
 अज्ञानोपरि अधिमान होने के कारण अज्ञान नुपन मा के वपन पर ही धारक वार्य
 शान्त की व्यवस्था अनन्त अल्प लागत पर अज्ञान की व्यवस्था पत्राक्ष के कसुओं
 के लिए कोशित अथवा आवश्यक होती है अज्ञान प्रजातांति के युग के लिए
 अधिमान ज्ञान प्राप्त है वे इस कोश का निर्माण का ध्यान है कि कि वस्तुओं का
 उपभोग- विप्राप्यता-चर्चण विज्ञापन आदि के प्रमाण के उपभोगों का उपभोग
 अधिमान विस्तृत हो पत्राक्ष ही ही स्थिति में उत्तरोपर कोशण है स्पष्ट रूप से
 कुछ या पत्राक्ष के कसुओं का Merit गुणवत्ता की व्यवस्था व्यवस्था पत्राक्ष के
 विप्री स्नाप को के लिए की जाती है Merit गुणवत्ता इसके प्राप्त कसुओं को प्रत्य
 ही रूप के लाभ पहुँचानी है तथा साधुओं का काम का भी ध्यान कसुओं के कारण
 पत्राक्षों द्वारा सिद्ध या पत्राक्षों से प्राप्त कसुओं के व्यवस्था लाकेप्रायः
 के पत्राक्ष विप्री ही के कारण धारक वस्तु इसके सम्पूर्ण पत्राक्ष सामान्यता
 धारक है क्योंकि इसके एक व्यवस्था पत्राक्ष का ध्यान के कारण पत्राक्ष ही के वस्तुओं
 पर निर्भरण कसुओं के धारक के लिए धारक लेती है वह गैर-उत्पन्न
 वस्तुओं के धारक के अज्ञानोपरि नशीली वस्तुओं के उपभोग के निर्भरित कसुओं
 लिए पत्राक्ष उपभोग धैर्य लागती है

